
Referat af vægvagtssamling 
 

10. marts 2018, kl. 12-15. 

 

Deltagere: 26 vægvagter. 

Referent: Thomas Rosenberg. 

 

 

Punkt 1. Evaluering af vægvagtsordningen 

Overordnet: Vægtvagtsordningen kører super godt. Der har kun været ganske få aflysninger, hvor der 

ikke er fundet en afløser. (Dennis har kun fået 2 opringninger). Stor tak til Astrid for det store arbejde 

hun lægger i koordineringsopgaven. 

 

Til de få gange det sker, at, der ikke kan findes en afløser, kunne det være fordelagtigt med en 

procedure for hvordan det kan kommunikeres ud, på kalenderen og Facebook (FB). Det ville i øvrigt være 

godt, hvis flere bød ind på FB ved aflysninger. Der blev spurgt til om andet end FB kunne anvendes, da 

ikke alle ønsker at bruge FB. Alternativer blev dog ikke fundet, men det er muligt at sætte FB op til at 

sende mail, når der kommer nye beskeder i ens FB-grupper. 

 

Krav til Vægvagter er:  

To hele vagter eller 4 halve vagter hvert kvartal, 

Deltage i et åbent hus arrangement om året 

Deltage i det årlige vævagtsmøde den anden weekend i marts 

 

Konklusion: Vi fortsætter som hidtil. Astrid ønsker også at fortsætte på posten som 

vægvagtskoordinator. 

 

 

Herefter var der praktiske øvelser i hallen, hvor vi  

1) Trænede sikringsmandens dynamisering ved fald. Bløde knæer og hop med op, samt tage fra med 

benene på væggen. Husk dog at dynamisering kun er på sin plads, når det kan foregå forsvarligt. Dvs. 

hvis ikke der er risiko for at klatreren går i gulvet, rammer udspring, store greb, mm. 

2) Så hvor farlig klip af tredje hænger er, hvis man klipper højt. Vi afprøvede at klatre op på en let rute, 

forsøge at klippe højt, men lade være og derefter klatre ned uden sikringsmanden tager reb ind. Alle 

som en stod vi på jorden en da med en smule slæk. Konklusionen er at tredje hænger skal klippes i 

bryst til sele højde for at undgå at gå i jorden. 

3) Så på opsætning af bundanker til rutebygning. Husk brug minimum to sikringspunkter, anvendelse af 

dobbelt ottetal knob med to lange løkker, lange nok til at der er under 90 grader hældning mellem de 

to ben, justering til lige belastning af sikringspunkter, samt anvendelse af skruekarabiner. Husk 

afbinding under rebbremsen eller indbinding på ny. 

Punkt 3 Gode råd 

• Vægvagter er klubbens ansigt udadtil og har fuld opbakning og bemyndigelse fra bestyrelsen til at 

træffe egne beslutninger på vagten, f.eks. at forbyde anvendelse af ukendte bremser, hvis klatrene 

ikke viser ansvarlig/rutineret adfærd i brugen af disse. 

• Vi har kun en farve sikringskort, dvs. man kan ikke se forskel på K1 og K2 klatrere. Det er derfor op til 

vægvagten at skønne, om der klatres forsvarligt eller evt. tiltag skal iværksættes. Se punktet 

”Sikkerhed og Orden” under ”Praktisk Info” på PLØKS hjemmeside. 

• En K1’er må ikke sikre u-øvede/nybegynder. To K1’ere må dog gerne have en tredje nybegynder med 

sig, idet de kan foretage makkertjek proceduren på vegne af nybegynderen. 

• Ved uheld skal sikkerhedsudvalget kontaktes. Skriv så detaljeret som muligt, så alle – inklusiv 

Klatreforbundet – kan lære af hændelsen. Sikkerhedsudvalget opfordres til at komme med 5-10 

punkter en sådan beskrivelse minimum skal indeholde, evt. med link til det skema, der skulle være på 

Klatreforbundets side. 



• Der var stemning for at oprette en instruktør/vægvagtsside på PLØKS hjemmeside, hvor information 

om ulykkeshåndtering kan placeres, så det ikke afskrækker evt. nye medlemmer. Skader sker trods alt 

meget sjældent.  

• Vægvagterne opfordres til at bede alle klatrere om, at have deres medlemskort i selen. 

Punkt 4 Åbent Hus evaluering 

Åbent Hus arrangementerne er gået super godt! 

Vægvagterne opfordres til at huske at melde sig til disse arrangementer. Der skal være 1 instruktør, og 

minimum 2 vægvagter (ud over den daglige vægvagt) 

K1 kurserne skal helst lægges kort efter Åbent Hus arrangementet, så der er en naturlig og nem vej at 

komme videre med den lovende klatrekarrierer. I praksis er det dog ikke helt nemt, men det tilstræbes. 

 

Konklusion: Åbent hus arrangementerne fortsætter uændret. 

 

Punkt 5 Evt. 

Toprebssnore hører kun til i topankre – ikke i ankre der anvendes til føringsruter. 

 

Der er førstehjælpskursus 14/4. Tilmelding via Dennis pr mail (Gratis). Kan også tilmelde sig på 

hjemmesiden, men da koster det. 

 

Husk at betale kontingent inden 14/3, ellers opkræves nyt indmeldingsgebyr. 

 

Alle vægvagter kan få gratis instruktør kurser, for at højne det faglige niveau. Der er ikke krav om, at 

man efterfølgende også skal være instruktør, men der er en forventning om at kurset anvendes til 

klubbens bedste, f.eks. ved at være vægvagt. 

 


